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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Στις 11.03.2005 η ΕΕΤΤ δηµοσίευσε τη δηµόσια διαβούλευση για τον ορισµό της αγοράς της 
αδεσµοποίητης πρόσβασης στον τοπικό βρόχο (Προτεινόµενη Αγορά Νο 11της Σύστασης) 
καλώντας τους ενδιαφερόµενους φορείς της αγοράς να απαντήσουν εντός του χρονικού 
διαστήµατος από 11.03.2005 έως 11.04.2005.  
 
Το παρόν κείµενο παρουσιάζει την περίληψη των απαντήσεων στο κείµενο της διαβούλευσης, 
καθώς και την άποψη της ΕΕΤΤ σχετικά µε τα κυριότερα σηµεία των υποβληθέντων 
παρατηρήσεων. Ειδικότερα, το Μέρος 1 συνοψίζει τις απαντήσεις που έλαβε η ΕΕΤΤ στα 
ερωτήµατα της διαβούλευσης. Το Μέρος 2 αναλύει τα τµήµατα των απαντήσεων που 
σχετίζονται µε τον υπό εξέταση ορισµό αγοράς. Τέλος, το Μέρος 3 περιλαµβάνει τις 
προτεινόµενες αλλαγές / προσαρµογές στο κείµενο του ορισµού. 
 

ΜΕΡΟΣ 1 – ΣΥΝΟΨΗ ΤΩΝ ΙΣΧΥΡΙΣΜΩΝ ΤΩΝ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ 
 
Στη δηµόσια διαβούλευση της ΕΕΤΤ σχετικά µε την Προτεινόµενη Αγορά 11 συµµετείχαν επτά 
πάροχοι. Έξι εκ των συµµετεχόντων συµφωνούν γενικά µε τα συµπεράσµατα της ΕΕΤΤ, αν και 
έχουν υποβάλλει ορισµένες παρατηρήσεις σχετικά µε τη µεθοδολογία που έχει ακολουθηθεί. 
Σηµειώνεται ότι µια σειρά από απαντήσεις δεν αναφέρονται στις συγκεκριµένες ερωτήσεις της 
διαβούλευσης, αλλά αποτελούν γενικές παρατηρήσεις επί της σχετικής αγοράς. 
Ένας από τους συµµετέχοντες δε συµφωνεί µε τον προτεινόµενο ορισµό της ΕΕΤΤ. 
Συγκεκριµένα, θεωρεί ότι: 
• η ανάλυση της ΕΕΤΤ δεν λαµβάνει υπόψη τη δυναµική και τις µελλοντικές τάσεις της 

σχετικής αγοράς (forward looking) και επισηµαίνει ότι η ανάλυση είναι στατική όσον αφορά 
τις σχετικές τεχνολογίες οι οποίες λαµβάνονται υπόψη. 

•  η ανάλυση της ΕΕΤΤ δεν µπορεί να οδηγήσει σε ασφαλή συµπεράσµατα στο βαθµό που τα 
αναφερόµενα στοιχεία δεν αφορούν τη συνολική αγορά, ενώ η ΕΕΤΤ θα πρέπει να 
δηµοσιεύσει κάθε στοιχείο, καθώς και κάθε µεθοδολογία στα οποίο βασίζεται και πρέπει να 
διασφαλίσει ότι διαθέτει όλα τα σχετικά δεδοµένα (π.χ., η ΕΕΤΤ πρέπει να συγκεντρώσει και 
να δηµοσιεύσει στοιχεία σχετικά µε την έκταση και την κάλυψη των δικτύων οπτικών ινών 
των εναλλακτικών παρόχων).  

• η ανάλυση της ΕΕΤΤ δεν λαµβάνει υπόψη την απαίτηση του νέου ρυθµιστικού πλαισίου, 
σύµφωνα µε την οποία οι ρυθµίσεις θα πρέπει να ενθαρρύνουν τις αποδοτικές επενδύσεις. 

 
 
Στην συνέχεια παρουσιάζονται οι απαντήσεις των συµµετεχόντων στις επιµέρους ερωτήσεις που 
τέθηκαν στη δηµόσια διαβούλευση. 
 
Ερώτηση 4.1 «Συµφωνείτε µε την εξέταση της ΕΕΤΤ σχετικά µε τις υπηρεσίες χονδρικής 
αδεσµοποίητης πρόσβασης; Παρακαλούµε αναλύστε την απάντησή σας.»
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Έξι πάροχοι συµφώνησαν µε τα αρχικά συµπεράσµατα της ΕΕΤΤ σχετικά µε τον ορισµό της 
αγοράς αδεσµοποίητης πρόσβασης στον τοπικό βρόχο (ΑΠΤοΒ). Ωστόσο, ορισµένοι υπέβαλαν 
παρατηρήσεις επί της ανάλυσης. 
 
  

ΑΠΤοΒ και Χονδρική Ευρυζωνική Πρόσβαση 
 
Ειδικότερα, ένας Πάροχος σχολιάζει το συµπέρασµα στο οποίο καταλήγει η ΕΕΤΤ, στην σελίδα 
18 του κειµένου της ∆ιαβούλευσης υπό τον τίτλο «Λειτουργική υποκαταστασιµότητα», 
σύµφωνα µε το οποίο: «Οι υπηρεσίες χονδρικής ευρυζωνικής πρόσβασης µέσω του DSL 
δικτύου του ΟΤΕ παρέχουν σε αυτόν που τις προµηθεύεται ένα περιορισµένο πεδίο για 
δηµιουργία λιανικών υπηρεσιών που διαφέρουν από τις προσφερόµενες από τον ΟΤΕ (ή που 
είναι καινοτόµες, διότι ο ΟΤΕ ελέγχει τόσο την χωρητικότητα όσο και την γεωγραφική 
κάλυψη», υποστηρίζοντας ότι  αυτό είναι αναληθές και δεν λαµβάνει υπόψη του την 
επικρατούσα αυτή την στιγµή κατάσταση στην ελληνική αγορά. Ο συγκεκριµένος Πάροχος 
θεωρεί ότι η ΕΕΤΤ, εντάσσοντας την υπηρεσία πρόσβασης Bitstream του ΟΤΕ στην 
‘Εναλλακτική 3’ όπως αυτή περιγράφεται στο σχετικό κείµενο του European Regulators Group 
(ERG), δεν φαίνεται να λαµβάνει υπόψη της την πραγµατική κατάσταση που επικρατεί αυτή την 
στιγµή στην σχετική αγορά στην Ελλάδα.  
Τρεις πάροχοι συµφώνησαν µε το συµπέρασµα της ΕΕΤΤ ότι οι υπηρεσίες χονδρικής 
αδεσµοποίητης πρόσβασης στον τοπικό βρόχο και η χονδρική ευρυζωνική πρόσβαση  απαιτούν 
διαφορετικά ποσά επενδύσεων, χαρακτηρίζονται από διαφορετική τιµολόγηση και 
διαφοροποιούνται λειτουργικά.  
Ένας πάροχος επεσήµανε ότι στο µέλλον τόσο από άποψη λειτουργικότητας όσο και από άποψη 
υποκατάστασης από την πλευρά της προσφοράς οι χονδρικές ευρυζωνικές υπηρεσίες µέσω του 
DSL δικτύου του ΟΤΕ και οι υπηρεσίες µεριζόµενης πρόσβασης θα εµφανίζουν έναν βαθµό 
εναλλαξιµότητας ικανό να οδηγήσει στην υπαγωγή τους στην ίδια σχετική αγορά, θεωρώντας 
απαραίτητη την επανεξέταση της δοµής και της δυναµικής της σχετικής αγοράς στο µέλλον από 
την ΕΕΤΤ. 
∆ύο πάροχοι τονίζουν ότι η αγορά χονδρικής αδεσµοποίητης πρόσβασης εξαρτάται πλήρως από 
τη δυνατότητα πρόσβασης σε υπηρεσίες συνεγκατάστασης, όλων των µορφών. Ο ένας από 
αυτούς επισηµαίνει ότι στην πράξη η φυσική συνεγκατάσταση παρέχεται σε ελάχιστες 
περιπτώσεις, µε ιδιαίτερα χρονοβόρες διαδικασίες και µε κόστος συχνά υπερβολικό. Η 
αποµακρυσµένη συνεγκατάσταση αποτελεί λύση ανάγκης η οποία οικονοµικά και τεχνικά 
συνιστά τη λιγότερο αποδοτική λύση. Τέλος, η εικονική συνεγκατάσταση που συνιστά τη 
βέλτιστη επιλογή τόσο οικονοµικά όσο και τεχνικά δεν παρέχεται σε καµία περίπτωση από τον 
ΟΤΕ, µε αποτέλεσµα οι πάροχοι είτε να αποθαρρύνονται και να µην προχωρούν σε 
συνεγκατάσταση είτε να επιλέγουν άλλες, λιγότερο αποδοτικές λύσεις για να επιτύχουν τη 
συνεγκατάσταση. Περαιτέρω τονίζει ότι προκειµένου να υπάρξει συνεγκατάσταση η οποία θα 
επιτρέψει τη χρήση υπηρεσιών αδεσµοποίητης πρόσβασης στον τοπικό βρόχο, θα πρέπει να 
υπάρξει προηγουµένως σαφής και λεπτοµερής ρύθµιση του ζητήµατος της συνεγκατάστασης και 
να επιβληθεί ρητώς η υποχρέωση στον ΟΤΕ να παρέχει εικονική συνεγκατάσταση ή co-
mingling. 
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 Σταθερή Ασύρµατη Πρόσβαση και συνδέσεις µε Οπτική Ίνα 
 
Έξι Πάροχοι συµφώνησαν ότι η χονδρική Σταθερή Ασύρµατη Πρόσβαση και η πρόσβαση µε 
οπτική ίνα δεν εµπίπτουν στην ίδια σχετική αγορά µε την ΑΠΤοΒ. Οι πάροχοι αυτοί 
συµφώνησαν µε την ανάλυση της ΕΕΤΤ σχετικά µε την έλλειψη υποκαταστασιµότητας των 
αντίστοιχων υπηρεσιών βάσει της λειτουργικότητας (συµπεριλαµβανοµένης της ταχύτητας/ 
χωρητικότητας), του επιπέδου της επένδυσης, της κάλυψης και της τιµολόγησης. Ένας πάροχος 
σηµείωσε τη σηµαντική διαφορά ανάµεσα στη διείσδυση της Σταθερής Ασύρµατης Πρόσβασης 
και της οπτικής ίνας, η οποία παραµένει εξαιρετικά χαµηλή ως µέσο παροχής τοπικής 
πρόσβασης, σε σύγκριση µε τον µεταλλικό τοπικό βρόχο.  
Ένας πάροχος, διαφωνώντας µε την ανάλυση της ΕΕΤΤ, δήλωσε ότι η ανάλυση της ΕΕΤΤ 
σχετικά µε την υποκαταστασιµότητα ιδίως σε επίπεδο τιµολόγησης είναι εσφαλµένη, διότι δεν 
λαµβάνει υπόψη την επίδραση της ρύθµισης στην ανάπτυξη της Σταθερής Ασύρµατης 
Πρόσβασης. Το αντικείµενο της κριτικής είναι ότι εφόσον δεν υπήρχε τεχνητώς χαµηλή 
τιµολόγηση ή άλλοι όροι παροχής  της αδεσµοποίητης πρόσβασης στον τοπικό βρόχο, θα είχε 
λάβει χώρα ταχύτερη και ευρύτερη ανάπτυξη της σταθερής ασύρµατης πρόσβασης. Ο πάροχος 
δήλωσε ότι η ίδια η ΕΕΤΤ, στη σχετική διαγωνιστική διαδικασία για χορήγηση αδειών ΣΑΠ, 
θεώρησε την τεχνολογία αυτή σαν εναλλακτικό τρόπο πρόσβασης στον χάλκινο τοπικό βρόχο, 
συνεπώς ως µέρος ενιαίας αγοράς. Τέλος, ο πάροχος δήλωσε ότι η ΕΕΤΤ θα πρέπει να εξετάσει  
στοιχεία που να καθορίζουν την δυνατότητα υποκατάστασης των δικτύων χαλκού από δίκτυο 
στηριζόµενο στην τεχνολογία ΣΑΠ, στις περιπτώσεις που απαιτούνται νέες επενδύσεις για την 
παροχή τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών σε µεγάλα συγκροτήµατα/ κτίρια επαγγελµατικών 
χώρων. Ο ίδιος Πάροχος υποστήριξε ότι το µεγαλύτερο κόστος για την υλοποίηση πρόσβασης 
ΣΑΠ οφείλεται στα τέλη αδειοδότησης τα οποία έχουν ήδη καταβληθεί. 
 
 
Ερώτηση 4.2 «Θεωρείτε ότι η δυνατότητα υποκατάστασης σε επίπεδο λιανικής σηµαίνει 
ότι η παροχή υπηρεσιών χονδρικής αδεσµοποίητης πρόσβασης σε µια συνδεδεµένη 
οντότητα ασκεί µια έµµεση πίεση κατά τον προσδιορισµό των τιµών χονδρικής για την 
παροχή υπηρεσιών αδεσµοποίητης πρόσβασης σε τρίτα µέρη; Παρακαλούµε αιτιολογήστε 
την άποψή σας.» 
 
∆ύο πάροχοι συµφώνησαν ότι είναι ορθό να εξεταστεί εάν, υπό τις συγκεκριµένες συνθήκες 
στην Ελληνική αγορά, ο ανταγωνισµός στις λιανικές αγορές κατωτέρων σταδίων θέτει κάποιον 
ανταγωνιστικό περιορισµό στη χονδρική τιµολόγηση των υπηρεσιών αδεσµοποίητης 
πρόσβασης.  
O πρώτος υποστήριξε ότι σε κάθε περίπτωση ασκείται έµµεση πίεση, στο βαθµό που οι τιµές 
λιανικής επηρεάζονται σε ένα µέρος από αυτές της χονδρικής του Αδεσµοποίητου Τοπικού 
Βρόχου (ΑΤΒ). Θεωρώντας όµως ότι η εν λόγω επιρροή µειώνεται σταδιακά όσο αυξάνονται οι 
υπηρεσίες που διατίθενται  από τη χρήση του ΑΤΒ, εξέφρασε τον προβληµατισµό του σχετικά 
µε το κατά πόσο οι υπόλοιπες υπηρεσίες χονδρικής που απαιτούνται για τη λειτουργία των 
υπηρεσιών µέσω ΑΤΒ υπάρχουν στην αγορά σε επίπεδα τιµών που να µπορούν να συνθέτουν 
ανταγωνιστικά επίπεδα κόστους.  
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Ο δεύτερος δήλωσε ότι επί του παρόντος δεν µπορεί να προσδιοριστεί µε σαφήνεια εάν ασκείται 
έµµεση πίεση κατά τον προσδιορισµό των τιµών χονδρικής για την παροχή υπηρεσιών 
αδεσµοποίητης πρόσβασης σε τρίτα µέρη, δεδοµένου ότι κάτι τέτοιο απαιτεί να εξετασθούν οι 
λιανικές υπηρεσίες που παρέχουν οι εναλλακτικοί τηλεπικοινωνιακοί πάροχοι µε τη χρήση των 
αδεσµοποίητων τοπικών βρόχων. Θεωρεί πάντως ότι  και εάν ακόµη υφίσταται έµµεση πίεση, σε 
κάθε περίπτωση στο µέλλον θα βαίνει µειούµενη µε τάση µηδενισµού της. 
Τρεις άλλοι πάροχοι διαφωνούν µε τη διενέργεια της προτεινόµενης ανάλυσης. Ένας θεωρεί ότι  
η ανάλυση είναι ασαφής και απέχει από την ελληνική πραγµατικότητα και τα όσα ισχύουν 
σήµερα στην ελληνική τηλεπικοινωνιακή αγορά στο βαθµό που κατά την άποψή του δεν µπορεί 
να γίνει δεκτό, ούτε καν ως υπόθεση εργασίας, ότι υπάρχει δυνατότητα υποκατάστασης σε 
επίπεδο λιανικής. Ο ίδιος πάροχος εφιστά την προσοχή της ΕΕΤΤ ότι τα σχετικά συµπεράσµατα, 
αν δεν επανεξεταστούν και αναθεωρηθούν κατά τρόπο συνάδοντα µε τα ελληνικά πράγµατα, 
µπορεί να οδηγήσουν σε ανεπιθύµητες και απρόβλεπτες παρενέργειες στο µέλλον.  
Ο δεύτερος πάροχος υποστήριξε ότι η απάντηση στην προκειµένη ερώτηση είναι συνάρτηση του 
βαθµού διείσδυσης των εναλλακτικών παρόχων στους τοπικούς βρόχους υπό τη µορφή πλήρους 
αδεσµοποίητης πρόσβασης και του κινδύνου για την οριζόµενη αγορά που ενέχει η διάκριση 
µεταξύ της παροχής υπηρεσιών χονδρικής αδεσµοποίητης πρόσβασης σε µια συνδεδεµένη 
επιχείρηση και της παροχής υπηρεσιών αδεσµοποίητης πρόσβασης σε τρίτα µέρη. Επισηµαίνει 
ότι δεν είναι επί του παρόντος εφικτό να λάβει κανείς ATB ή άλλη υποκατάστατη υπηρεσία από 
κανέναν άλλο εκτός του ΟΤΕ. Περαιτέρω θεωρώντας ότι ο βαθµός διείσδυσης εναλλακτικών 
παρόχων στους τοπικούς βρόχους είναι σηµαντικά χαµηλός και ως εκ τούτου η συγκεκριµένη 
αγορά βρίσκεται, τη δεδοµένη χρονική στιγµή (και στο βραχύ µέλλον) σε εµβρυακό στάδιο, 
υποστήριξε ότι εάν η ΕΕΤΤ αποφασίσει να προχωρήσει σε διάκριση µεταξύ της παροχής 
υπηρεσιών χονδρικής αδεσµοποίητης πρόσβασης σε µια συνδεδεµένη οντότητα και της παροχής 
υπηρεσιών αδεσµοποίητης πρόσβασης σε τρίτα µέρη υπάρχει κίνδυνος από µέρους του ΟΤΕ 
διακριτικής µεταχείρισης των συνδεδεµένων µε αυτόν επιχειρήσεων. 
Ο τρίτος πάροχος, αν και συµφωνεί θεωρητικά µε την προσέγγιση της ΕΕΤΤ, δεν 
αντιλαµβάνεται τη χρησιµότητα του εν λόγω θεωρητικού συλλογισµού στην περίπτωση της 
Ελληνικής αγοράς, επισηµαίνοντας ότι στην πράξη οι δύο υποθετικές οντότητες που 
παρουσιάζονται στην Ενότητα 3.4.1(Γ) του κειµένου της διαβούλευσης δεν υφίστανται καθώς ο 
καθετοποιηµένος πάροχος (ΟΤΕ) ταυτίζεται µε το µονοπωλιακό πάροχο χονδρικής ΑΠΤΒ. 
Ένας πάροχος δεν έδωσε καµία απάντηση επί του θέµατος. Τέλος, ένας άλλος πάροχος 
συµφωνεί ότι δεν απαιτείται διεύρυνση του πεδίου της σχετικής αγοράς λόγω δυνατότητας 
υποκατάστασης από άλλη συναφή µε αυτή της ΑΠΤΒ. 
 
Ερώτηση 4.3 «Συµφωνείτε ότι η σχετική γεωγραφική αγορά για υπηρεσίες χονδρικής 
αδεσµοποίητης πρόσβασης είναι η Ελληνική Επικράτεια; Παρακαλούµε αιτιολογήστε την 
απάντησή σας.» 
 
Έξι εκ των επτά παρόχων συµφώνησαν ότι η εν λόγω αγορά προσδιορίζεται γεωγραφικά ως 
ολόκληρη η εθνική επικράτεια και επιβεβαίωσαν τη σηµασία διασφάλισης της παροχής ΑΤΒ σε 
εθνικό επίπεδο. ∆ύο από αυτούς θεωρούν ότι ο εν λόγω ορισµός θα επιτρέψει στο µέλλον την 
άµεση προσφορά από µέρους των εναλλακτικών παρόχων, ευρυζωνικών υπηρεσιών και σε 
περιοχές της ελληνικής επικράτειας πέραν των αστικών κέντρων, πρακτική που υποστηρίζει τον 
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στόχο πολιτικής της προαγωγής ανταγωνισµού, τον οποίο καλείται η ΕΕΤΤ να θέσει και να 
εκπληρώσει κατά το άρθρο 8 της Οδηγίας Πλαισίου (2002/21/ΕΚ).  
Ένας εκ των ως άνω παρόχων έκανε µια ευρύτερη παρατήρηση σύµφωνα µε την οποία είναι 
σηµαντικό να εξεταστεί ο ρόλος των οικονοµιών κλίµακος σχετικά µε την παροχή υπηρεσιών σε 
διαφορετικά σηµεία της Επικράτειας τα οποία διαφοροποιούνται ως προς τα δηµογραφικά τους 
χαρακτηριστικά, όταν επιβάλλονται ρυθµιστικές υποχρεώσεις σχετικά µε την παροχή ΑΤΒ.  
Ο έβδοµος πάροχος υιοθετεί την άποψη ότι το εύρος των σχετικών γεωγραφικών αγορών 
καθορίζεται από τους όρους της άδειας σταθερής ασύρµατης πρόσβασης, σύµφωνα µε τους 
οποίους θα πρέπει ο κάτοχος της άδειας να καλύψει το 20% του πληθυσµού και να αναπτύξει 
δραστηριότητα σε τουλάχιστον τέσσερις νοµούς της Ελλάδος. Ο πάροχος δηλώνει ότι η ΕΕΤΤ 
θα πρέπει να χρησιµοποιήσει τις υποχρεώσεις αυτές των δικτύων σταθερής ασύρµατης 
πρόσβασης, αντί της ισχύουσας πελατειακής βάσης, προκειµένου να καθορίσει τις γεωγραφικές 
αγορές. Ο εν λόγω πάροχος θεωρεί ότι η προσέγγιση της ΕΕΤΤ θα πρέπει να συνίσταται στο να 
προσδιορίζει επί τη βάση των εκθέσεων των εταιρειών που έχουν άδεια ΣΑΠ τις περιοχές της 
χώρας όπου υπάρχει επαρκής (έστω και προοπτικά – εν δυνάµει) ανταγωνισµός και να καθορίζει 
αντίστοιχα τις γεωγραφικές αγορές.  
 
Ερώτηση 4.4 «Συµφωνείτε µε τις ανωτέρω εκτιµήσεις αναφορικά µε τον ορισµό της 
αγοράς; Παρακαλούµε αιτιολογήστε την απάντησή σας.» 
 
Έξι από τους επτά παρόχους συµφώνησαν µε τα αρχικά συµπεράσµατα της ΕΕΤΤ, ενώ ο ένας 
εκφράζει τις επιφυλάξεις του σχετικά µε τη συνολική ανάλυση της αγοράς 11. 
∆ύο από τους παρόχους αυτούς παραθέτουν συµπερασµατικά σχόλια, επιβεβαιώνοντας ότι η 
ΑΠΤΒ αποτελεί το µοναδικό µέσο χονδρικής πρόσβασης που παρέχει στους νεοεισερχόµενους 
τεχνικό έλεγχο και ότι οι ανταγωνιστικές συνθήκες σε επίπεδο χονδρικής έχουν άµεση επίδραση 
στο επίπεδο λιανικής. Ένας πάροχος σηµειώνει ότι η ανάλυση της ΕΕΤΤ έχει λάβει υπόψη τις 
πρόσθετες υπηρεσίες και τον εξοπλισµό που απαιτούνται για να αναπτυχθούν επιτυχώς λιανικά 
προϊόντα που να βασίζονται στην ΑΠΤΒ, ενώ ο άλλος εκφράζει τον προβληµατισµό του για την 
παροχή δικτυακής υποδοµής ανά την Ελληνική Επικράτεια (Backbone, Backhaul).  
 
 

ΜΕΡΟΣ 2 – ΑΝΑΛΥΣΗ ΙΣΧΥΡΙΣΜΩΝ 
 
Στατική ανάλυση 

Ένας πάροχος αναφέρει ότι η ανάλυση της ΕΕΤΤ δεν λαµβάνει υπόψη τις µελλοντικές εξελίξεις 
και αντανακλά µια «στιγµιαία απεικόνιση» της παρούσας κατάστασης. Η παρατήρηση του 
παρόχου ουσιαστικά επιβεβαιώνει ότι η ΕΕΤΤ έχει περιγράψει ορθώς την ισχύουσα κατάσταση 
της αγοράς. Υπενθυµίζεται ότι όπως αναφέρεται στο κείµενο της ∆ιαβούλευσης, η παρούσα 
ανάλυση λαµβάνει υπόψη την χρονική περίοδο της ευρύτερης ανάλυσης της αγοράς. Ως εκ 
τούτου η ΕΕΤΤ εξέτασε πιθανές εξελίξεις που δύνανται να επιδράσουν στο εύρος της σχετικής 
αγοράς για µια περίοδο 24 µηνών. Συγκεκριµένα, η ΕΕΤΤ διασφάλισε ότι η ανάλυση του 
βαθµού στον οποίο η υποκατασιµότητα από την πλευρά της προσφοράς δύναται να υποδεικνύει 
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τη διεύρυνση της σχετικής αγοράς δεν στηρίζεται σε απλές υποθέσεις. Θα ήταν απόλυτα 
εσφαλµένο για την ΕΕΤΤ να καθορίσει τη σχετική αγορά βάσει υποθέσεων. Ως εκ τούτου η 
ΕΕΤΤ δε θεωρεί ότι ενδείκνυται η διεύρυνση του πεδίου της σχετικής αγοράς επί τη βάσει 
υποθετικών στοιχείων. 
 
Πληρότητα στοιχείων  

Ένας πάροχος δήλωσε ότι η ΕΕΤΤ χρησιµοποίησε στοιχεία στην ανάλυσή της που σχετίζονται 
µόνο µε µία εταιρεία αντί για την αγορά στο σύνολό της. Βάσει αυτού, ο πάροχος εξέφρασε 
αµφιβολίες για το αν η ανάλυση της ΕΕΤΤ δύναται να οδηγήσει σε ασφαλή  συµπεράσµατα.  

Η ΕΕΤΤ έχει δηµοσιεύσει όλα τα στοιχεία στα οποία έχει βασιστεί στο κείµενο της 
διαβούλευσης, υπό την επιφύλαξη της αρχής της εµπιστευτικότητας. Τα στοιχεία που 
χρησιµοποιήθηκαν από την ΕΕΤΤ είναι κυρίως αυτά που υποβλήθηκαν από τους παρόχους. Στο 
βαθµό που οποιοσδήποτε πάροχος ή πάροχοι δραστηριοποιούνται στη σχετική αγορά για 
µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα από άλλους παρόχους ή παρέχουν ευρύτερο πεδίο υπηρεσιών, η 
ανάλυση της ΕΕΤΤ υποχρεωτικά θα αντανακλά τον εν λόγω µεγαλύτερο βαθµό συµµετοχής στη 
σχετική αγορά. 

 
 
Τιµολογιακή Ανάλυση 

Ένας  πάροχος αναφέρει ότι η τιµολογιακή ανάλυση της ΕΕΤΤ θα πρέπει να αντανακλά τις 
ανταγωνιστικές τιµές των υπηρεσιών που αξιολογούνται. Επιπλέον αναφέρει ότι η ανάλυση της 
ΕΕΤΤ δεν λαµβάνει υπόψη την απαίτηση του νέου ρυθµιστικού πλαισίου, σύµφωνα µε την 
οποία οι ρυθµίσεις θα πρέπει να ενθαρρύνουν τις αποδοτικές επενδύσεις καθώς και ότι οι 
συγκρίσεις που επιχειρούνται µεταξύ τιµών βρόχου και ADSL δεν οδηγούν την εξέταση προς τη 
σωστή κατεύθυνση (δεδοµένου ότι αυτά ανήκουν σε  διαφορετικές αγορές) και ότι βασική θα 
έπρεπε να είναι η σύγκριση και στην αγορά 11 µεταξύ του βρόχου και ενός πλήρως 
ανεπτυγµένου ΣΑΠ.) 

Η ΕΕΤΤ επισηµαίνει στους παρόχους µια σειρά από στοιχεία της ανάλυσής της: 

• Πρώτον, οι ισχύουσες ρυθµιζόµενες τιµές ΑΠΤοΒ αποσκοπούν στο να παράσχουν ένα 
υποκατάστατο των τιµών που θα υπήρχαν σε µια ανταγωνιστική αγορά. 

• ∆εύτερον, οι ρυθµιζόµενες τιµές αντανακλούν ένα περιθώριο επί του κόστους το οποίο 
παρέχει µια επαρκή απόδοση και κίνητρα επένδυσης. Το περιθώριο αυτό και ο τρόπος µε τον 
οποίο η ΕΕΤΤ το υιοθέτησε, επίσης παρέχει την προβλεψιµότητα και τη συνέπεια που 
απαιτείται για να επιτρέψει το σχεδιασµό επενδύσεων. 

• Τέλος, θα ήταν απόλυτα  άτοπο να βασιστεί η ανάλυση της ΕΕΤΤ σε υποθέσεις σχετικά µε 
την πιθανή ανάπτυξη της αγοράς υπό συνθήκες όπου θα είχε επιτραπεί στον πάροχο του 
µοναδικού πλήρους δικτύου τοπικών βρόχων να υιοθετήσει χονδρικές τιµές πρόσβασης 
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στους τοπικούς βρόχους σε επίπεδα πολύ υψηλότερα του επιπέδου που αντανακλά το κόστος 
(και ένα κατάλληλο περιθώριο). 

Όσον αφορά το σχόλιο του ίδιου παρόχου ότι η ανάλυση της ΕΕΤΤ σχετικά µε τις τιµές της  
ΑΠΤοΒ και της Χονδρικής Ευρυζωνικής Πρόσβασης είναι εσφαλµένη διότι οι δύο υπηρεσίες 
εµπίπτουν σε χωριστές αγορές, η ΕΕΤΤ σηµειώνει ότι η ανάλυση πραγµατοποιείται ακριβώς για 
να καθοριστεί εάν ισχύει αυτό. Στα πλαίσια αυτά η ΕΕΤΤ αξιολογεί τη λειτουργική και 
τιµολογιακή υποκαταστασιµότητα και καταλήγει στο συµπέρασµα ότι οι υπηρεσίες πράγµατι 
εµπίπτουν σε χωριστές σχετικές αγορές προϊόντων. ∆εν θα ήταν ορθό για την ΕΕΤΤ να προβεί 
σε µια απλή υπόθεση ότι δεν υπάρχει υποκαταστασιµότητα µεταξύ των εν λόγω υπηρεσιών. 
Επιπλέον όσον αφορά το σχόλιο ενός παρόχου αναφορικά µε τις πρόσθετες υπηρεσίες και τον 
εξοπλισµό που απαιτούνται για να αναπτυχθούν επιτυχώς λιανικά προϊόντα που να βασίζονται 
στην ΑΠΤΒ, η ΕΕΤΤ επισηµαίνει τα τυχόν κόστη θα ληφθούν υπόψη στην φάση της ανάλυσης 
της εν λόγω αγοράς. 
 
Αξιολόγηση της Σταθερής Ασύρµατης Πρόσβασης 
 
Ο ίδιος πάροχος υποστηρίζει οι συγκρίσεις που επιχειρούνται µεταξύ τιµών βρόχου και ADSL 
δεν οδηγούν την εξέταση προς τη σωστή κατεύθυνση (δεδοµένου ότι αυτά ανήκουν σε  
διαφορετικές αγορές) και ότι βασική θα έπρεπε να είναι η σύγκριση και στην αγορά 11 µεταξύ 
του βρόχου και ενός πλήρως ανεπτυγµένου ΣΑΠ.) 
Η ΕΕΤΤ υπενθυµίζει σε όλους τους παρόχους ότι έχει αξιολογήσει τη ζήτηση για Αδεσµοποίητη 
Πρόσβαση σε σχέση µε τις λιανικές υπηρεσίες Σταθερής Ασύρµατης Πρόσβασης και τις 
λιανικές υπηρεσίες που παρέχονται µε τη χρήση της Αδεσµοποίητης Πρόσβασης στον Τοπικό 
Βρόχο. Επιπλέον, η ΕΕΤΤ έχει αξιολογήσει την ενσωµάτωση αυτό-παρεχόµενων χονδρικών 
υπηρεσιών, όπως η Σταθερή Ασύρµατη Πρόσβαση, στη σχετική αγορά. Οι διάφορες απαντήσεις 
στη διαβούλευση δεν υποδεικνύουν προς την ΕΕΤΤ ότι θα ήταν ορθό να τροποποιήσει την 
παρούσα αξιολόγησή της σχετικά µε την επίδραση της Σταθερής Ασύρµατης Πρόσβασης σε 
κάποια από τις αναλύσεις αυτές. 

 

Ανάλυση Χονδρικής Ευρυζωνικής Πρόσβασης και Αδεσµοποίητης Πρόσβασης στον 
Τοπικό Βρόχο 

Όπως σηµειώθηκε, ένας πάροχος θεώρησε ότι η ΕΕΤΤ καταλήγει στο συµπέρασµα πως η 
προσφορά Χονδρικής Ευρυζωνικής Πρόσβασης του ΟΤΕ παρέχει στους εναλλακτικούς τη 
δυνατότητα διαφοροποίησης των λιανικών υπηρεσιών τους. Στην πραγµατικότητα, η ΕΕΤΤ 
καταλήγει στο συµπέρασµα ότι η αδεσµοποίητη πρόσβαση στον τοπικό βρόχο παρέχει στους 
εναλλακτικούς τη δυνατότητα να διαφοροποιούν τις υπηρεσίες λιανικής που προσφέρουν, ενώ  η 
υπηρεσία Χονδρικής Ευρυζωνικής Πρόσβασης που διατίθεται επί του παρόντος επιτρέπει στους 
εναλλακτικούς και στους παρόχους υπηρεσιών διαδικτύου (ISPs) να προβούν µόνο στην  
ελάχιστη δυνατή τεχνική διαφοροποίηση των υπηρεσιών τους σε σύγκριση µε άλλες µορφές 
πρόσβασης bitstream. Η ΕΕΤΤ θεωρεί ότι η παρούσα ανάλυσή της είναι επαρκώς σαφής στο 
σηµείο αυτό.  

10 



 

 

Έµµεσοι λιανικοί τιµολογιακοί περιορισµοί 

Η ΕΕΤΤ εξέτασε εάν η λιανική υποκατάσταση από πλευρά ζήτησης ανάµεσα αφενός σε 
υπηρεσίες που παρέχονται από έναν καθετοποιηµένο φορέα και αφετέρου σε υπηρεσίες που 
παρέχονται µε τη χρήση αδεσµοποίητων τοπικών βρόχων από έναν υποθετικό µονοπωλιακό 
πάροχο των στοιχείων αυτών, ασκεί πιέσεις στη χονδρική τιµολόγηση του µονοπωλιακού 
παρόχου.  

Η ΕΕΤΤ λαµβάνοντας υπόψη  τις ανησυχίες των παρόχων και  προκειµένου να εξασφαλίσει ότι 
η ανάλυσή της δε δηµιουργεί εσφαλµένη εικόνα της παρούσας δυναµικής της αγοράς, 
προτίθεται να αναφέρει ρητώς στην ανάλυσή , το γεγονός ότι ο µοναδικός πάροχος 
αδεσµοποίητης πρόσβασης στον τοπικό βρόχο επί του παρόντος είναι ο ΟΤΕ και ότι έχει  
καθετοποιηµένη δοµή.  

Τέλος, η ΕΕΤΤ δεν θεωρεί ότι η «εµβρυακή» κατάσταση της αγοράς υπηρεσιών κατωτέρων 
σταδίων (downstream), οι οποίες παρέχονται επί τη βάσει αδεσµοποίητης πρόσβασης στον 
τοπικό βρόχο,  αποτρέπει τη διεξαγωγή της ανάλυσής της. Αντίθετα επισηµαίνεται ότι η ύπαρξη 
οποιωνδήποτε δοµών της αγοράς ή πρακτικών σε επίπεδο χονδρικής που εµποδίζουν την 
ανάπτυξη του ανταγωνισµού είναι πιθανό να περιορίσουν τις µελλοντικές εξελίξεις σε επίπεδο 
λιανικής.  
Τέλος, η ΕΕΤΤ θεωρεί ότι για την ανάλυση της σχετικής αγοράς για την αδεσµοποίητη 
πρόσβαση στον τοπικό βρόχο είναι ενδεδειγµένο να εξετάσει πιθανούς περιορισµούς της 
λιανικής στην τιµολογιακή συµπεριφορά ενός υποθετικού µονοπωλιακού παρόχου 
αδεσµοποίητων τοπικών βρόχων. Η ΕΕΤΤ λαµβάνοντας υπόψη και τα σχόλια των 
συµµετεχόντων στην δηµόσια διαβούλευση ότι, σχετικά µε τις υποκατάστατες υπηρεσίες 
λιανικής, φαίνεται να υπάρχει επαρκής έµµεση τιµολογιακή πίεση από το επίπεδο λιανικής από 
την οποία προκύπτει η ένταξη των αυτό-παρεχόµενων συνδέσεων τοπικής πρόσβασης στη 
σχετική αγορά χονδρικής.  
Η σχετική τροποποίηση του κειµένου στην ενότητα 3.4.1(Γ) βρίσκεται στο Μέρος 3 της 
παρούσας αναφοράς. 
 
Σχετική Γεωγραφική Αγορά 
 
Ένας πάροχος δηλώνει ότι το εύρος της σχετικής γεωγραφικής αγοράς καθορίζεται από τους 
όρους των αδειών Σταθερής Ασύρµατης Πρόσβασης, οι οποίοι απαιτούν από τους κατόχους των 
αδειών να καλύψουν το 20% του Ελληνικού πληθυσµού µε παρουσία σε τουλάχιστον τέσσερις 
νοµούς της Ελλάδας.  
Η ΕΕΤΤ θεωρεί ότι οι σχετικές γεωγραφικές αγορές θα πρέπει να καθορίζονται µε τρόπο που να 
αντανακλά τις γεωγραφικές περιοχές εντός των οποίων οι συνθήκες του ανταγωνισµού είναι 
οµοιογενείς. Αυτό συνάδει µε τις αποδεκτές µεθοδολογίες για τον ορισµό σχετικών αγορών. Η 
ΕΕΤΤ εξέτασε κατά πόσον οι υποχρεώσεις γεωγραφικής κάλυψης των αδειών Σταθερής 
Ασύρµατης Πρόσβασης έχουν οδηγήσει στην τµηµατοποίηση της σχετικής γεωγραφικής 
αγοράς, µέσω της δηµιουργίας γεωγραφικών περιοχών εντός της επικράτειας στις οποίες οι 

11 



 

συνθήκες του ανταγωνισµού είναι οµοιογενείς και επαρκώς διαφορετικές από τις αντίστοιχες 
συνθήκες ανταγωνισµού που επικρατούν σε γειτονικές τους περιοχές. Επίσης εξετάστηκε εάν 
µια τέτοια εξέλιξη είναι πιθανή εντός του χρονικού πλαισίου της εξέτασης αυτής. Σ’ αυτό το 
πλαίσιο, η ανάλυση της ΕΕΤΤ µε την οποία αξιολογήθηκε η υποκαταστασιµότητα από την 
πλευρά της προσφοράς και της ζήτησης ως ανταπόκριση σε µια σχετική αύξηση τιµών, έχει 
επιβεβαιώσει ότι η σχετική γεωγραφική αγορά είναι επί του παρόντος και θα παραµείνει εντός 
του χρονικού πλαισίου της παρούσας εξέτασης, εθνική. Ειδικότερα, από την πλευρά της 
ζήτησης, οι υπηρεσίες Σταθερής Ασύρµατης Πρόσβασης στερούνται των οικονοµιών κλίµακας 
προκειµένου να τιµολογούνται ανταγωνιστικά σε επίπεδο εντός του 10% της ανταγωνιστικής 
τιµής των αδεσµοποίητων τοπικών βρόχων. Η ΕΕΤΤ δεν θεωρεί ότι θα υπάρξει ουσιαστική 
αλλαγή στη ζήτηση τρίτων µερών για πρόσβαση σε συνδέσεις ασύρµατης πρόσβασης και 
πρόσβασης µέσω οπτικών ινών όσο η κάλυψη παραµένει τµηµατική. Οποιοσδήποτε πιθανός 
ανταγωνιστικός περιορισµός ο οποίος θα µπορούσε να τεθεί λόγω της πιθανότητας νέας εισόδου 
στην αγορά από την πλευρά της προσφοράς (για παράδειγµα ασύρµατες τεχνολογίες µε χρήση 
εναλλακτικών τεχνολογιών WiFi, WiMAX ή εναλλακτικά µέσω γραµµών µεταφοράς ρεύµατος) 
θα είναι ορθότερο να εξεταστεί στα πλαίσια αξιολόγησης της ισχύος στην αγορά. Η άποψη αυτή 
βασίζεται κυρίως στο γεγονός ότι ο ΟΤΕ προσφέρει τις υπηρεσίες που περιλαµβάνονται στην  
σχετική αγορά σε εθνικό επίπεδο, υπό τους ίδιους όρους και προϋποθέσεις. Όπου προσφέρονται 
ή µπορούν να προσφερθούν άλλες υπηρεσίες από άλλους παρόχους σε επίπεδο µικρότερο της 
Ελληνικής Επικράτειας, οι υπηρεσίες αυτές θα ανταγωνίζονται τις υπηρεσίες που παρέχει ο ΟΤΕ 
σε εθνικό επίπεδο. 
 

ΜΕΡΟΣ 3 - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
 
Η ΕΕΤΤ θεωρεί ότι µόνο ένας περιορισµένος αριθµός απαντήσεων στη διαβούλευση της ΕΕΤΤ 
για την Αγορά 11 δικαιολογούν τροποποίηση της ανάλυσης ορισµού αγορών. Συγκεκριµένα::   
Η ανάλυση των έµµεσων τιµολογιακών πιέσεων που επιβάλλονται από τον ανταγωνισµό σε 
επίπεδο λιανικής έχει παρεξηγηθεί από ορισµένους παρόχους.. Φαίνεται ότι υπάρχουν δύο 
σηµεία στα οποία εντοπίζεται η σύγχυση:  
 
• ότι η ανάλυση της ΕΕΤΤ εστιάζει στην επίδραση της χονδρικής τιµολόγησης στη λιανική 

τιµολόγηση, και 
• ότι η ΕΕΤΤ υπονοεί ότι υπάρχει εναλλακτικός πάροχος Αδεσµοποίητων Τοπικών Βρόχων 

που δραστηριοποιείται στην Ελληνική αγορά (ο οποίος δεν είναι καθετοποιηµένος). 
 
Η ΕΕΤΤ θεωρεί ότι δεν  απαιτείται κάποια αλλαγή στη διατύπωση σχετικά µε το πρώτο ζήτηµα, 
καθώς το σχετικό  κείµενο είναι επαρκώς σαφές. 
Η ΕΕΤΤ λαµβάνοντας υπόψη τα σχόλια των παρόχων τροποποιεί την Ενότητα 3.4.1(Γ) του 
κειµένου της σχετικής διαβούλευσης και ιδιαίτερα  το τέλος της παραγράφου 3, όπως ακολουθεί, 
προκειµένου να αντιµετωπιστεί ο δεύτερος προβληµατισµός:  
 
"Η ΕΕΤΤ εξέτασε εάν επιβάλλεται να συµπεριληφθούν οι αυτοπαρεχόµενοι τοπικοί βρόχοι (οι 
τοπικοί βρόχοι που παρέχει ο ΟΤΕ σε συνδεδεµένες οντότητες π.χ. ΟΤΕnet και λιανικό τµήµα 
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ΟΤΕ), ως αποτέλεσµα τιµολογιακής πίεσης από το επίπεδο λιανικής. Συγκεκριµένα, η ΕΕΤΤ δεν 
θεώρησε ότι η πίεση αυτή ασκείται, αλλά  εξέτασε εάν υπάρχει η δυνατότητα τέτοιας πίεσης.  
Στο πλαίσιο αυτό, είναι σηµαντικό να ληφθεί υπόψη ότι, ελλείψει ρυθµιστικής παρέµβασης στο 
παρελθόν, θα υπήρχαν λίγες (εάν υπήρχαν) «αγορές πρόσβασης» επικοινωνιών. Επιπλέον, είναι 
σαφές ότι ο τοµέας παρουσιάζει έντονα χαρακτηριστικά διαφοροποίησης.   
Η ανάλυση της ΕΕΤΤ πραγµατοποιείται επί της βάσης ότι οι δύο υπηρεσίες παρέχονται από 
διαφορετικά µέρη, προκειµένου η ανάλυση να εξετάσει κατά πόσον η δυνατότητα να αυξήσει τις 
τιµές του ένας µονοπωλιακός πάροχος αδεσµοποίητης πρόσβασης σε τρίτα µέρη, θα περιοριζόταν 
από κάποιον άλλο πάροχο µιας λειτουργικά παρόµοιας υπηρεσίας σε κάθετα ενοποιηµένο ή 
συνδεδεµένο λιανικό τµήµα. Η υποθετική αυτή κατάσταση είναι ένα εργαλείο ανάλυσης που 
χρησιµοποιείται αποκλειστικά για τους σκοπούς διεξαγωγής της ανάλυσης. ∆εν αντανακλά ούτε 
την ύπαρξη ενός δεύτερου παρόχου (ο οποίος δεν είναι καθετοποιηµένος) ούτε την υπόθεση ότι 
ένας τέτοιος πάροχος θα εισέλθει στην αγορά εντός του χρονικού πλαισίου της παρούσας εξέτασης.  
Η διάρθρωση αυτή περιγράφεται στο Σχήµα 4 κατωτέρω. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Σχήµα 4 

 
Η ΕΕΤΤ θεωρεί ότι σε ένα υποθετικό µονοπωλιακό πάροχο υπηρεσιών αδεσµοποίητης πρόσβασης 
σε τρίτα µέρη θα µπορούσε να ασκηθεί περιορισµός µέσω ανταγωνιστικής πίεσης από έναν κάθετα 
ενοποιηµένο πάροχο λιανικών υπηρεσιών πρόσβασης (ή από µια οντότητα που παρέχει υπηρεσίες 
πρόσβασης σε µια συνδεδεµένη οντότητα). Μια αύξηση στην τιµή της υπηρεσίας χονδρικής 
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αδεσµοποίητης πρόσβασης θα µπορούσε να µεταφραστεί σε µια αύξηση στην τιµή των λιανικών 
υπηρεσιών που παρέχονται µε τη χρήση του εν λόγω χονδρικού προϊόντος. Εάν συνέβαινε κάτι 
τέτοιο, οι οντότητες που θα αποκτούσαν υπηρεσίες χονδρικής αδεσµοποίητης πρόσβασης για να 
παρέχουν λιανικές υπηρεσίες ενδεχοµένως θα είχαν απώλεια πελατών από έναν καθετοποιηµένο 
πάροχο λιανικών υπηρεσιών. Υπό αυτές τις συνθήκες, και ο υποθετικός µονοπωλιακός πάροχος 
χονδρικών υπηρεσιών αδεσµοποίητης πρόσβασης θα είχε µείωση  πωλήσεων (λόγω των απωλειών 
των λιανικών υπηρεσιών κατωτέρου σταδίου που χρησιµοποιούν τη χονδρική υπηρεσία) από τον 
κάθετα ενοποιηµένο πάροχο.  
Ωστόσο, όπως σηµειώθηκε στην ενότητα 3.4.1(α)[I] ανωτέρω, οι αδεσµοποίητοι τοπικοί βρόχοι 
µπορούν να χρησιµοποιηθούν και για την παροχή άλλων λιανικών υπηρεσιών εκτός των 
ευρυζωνικών υπηρεσιών. Εποµένως, το εύρος των λιανικών υπηρεσιών που θα µπορούσαν να 
παρασχεθούν µε τη χρήση των αδεσµοποίητων τοπικών βρόχων δύναται να µειώσει οποιονδήποτε 
τυχόν έµµεσο τιµολογιακό περιορισµό (διότι οι πάροχοι των υπηρεσιών λιανικής παρέχουν µια 
σειρά υπηρεσιών µε διαφορετική ανταγωνιστική δυναµική και παρουσιάζουν διαφορετική 
ελαστικότητα ζήτησης (και συνεπώς διαφορετικά περιθώρια)).  
Εποµένως, η ΕΕΤΤ υιοθετεί την άποψη ότι, αναφορικά µε τις υποκαταστάσιµες λιανικές 
υπηρεσίες, φαίνεται να υπάρχει επαρκής τιµολογιακή πίεση από το λιανικό επίπεδο που να 
δικαιολογεί την ένταξη των αυτο-παρεχόµενων συνδέσεων τοπικής πρόσβασης στη σχετική αγορά 
χονδρικής."  
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